

NEBRASKA

— Poslední deště svaluily s proudu tisíců a tisíců farmářů věru těžké balvany. Pastviny a korny byly zachráněny. Náprava na drobném obilí byla již nemožná a to proto, že už bylo pozdě. Pšenice a ovsy jsou již většinou posečeny a na četných místech již mlácení je v plném proudu. Brambory suchem a stálým vedrem utrpěly také škodu, která se napraviti již nedá. Za to korny slibují úrodu velikou, ne-li nejlepší. Na pastviny, které skoro zcela již sežoloutly, je nyní zase radost se podívat. O dobytek tedy opět na nějakou dobu postaráno a farmáři zbaveni nejistoty a napjatého očekávání, jak bude zítřka.

— Primární volby se blíží a tu zajisté nebude z místa, jestliže zas a zas všem českým voličům připomeneme povinnost jejich. Na demokratickém a populistickém hlatku uchází se, jak známo, krajan Otto Kotouč z Humboldt, Richardson Co., o nominaci do úřadu univerzitního regenta. Již minule jsme poznamenali, že úřad ten je čestným a že je významným pro toho, komu se ho dostane. Zaslou, žili si kdo z Čechů v Nebrascce pro svůj hluboce založený a široce rozvětvený zájem o záležitosti, směřující ku blahu vesměrkeho lidu ve státu, jaké uznání a vyznamenání, pak je to jistě náš mladý a energický zástupce ve státní zákonodárné, krajan Otto Kotouč. Ačkoli sám je dosud velice mlád, lid podruhé již poslal jej jako svého zástupce a tlučovníka do zákonodárny. Proč? Proto, že má v něj důvěru a že Kotouč nikdy dosud projevenou mu důvěru nesklamal. Pracoval a obracel na sebe pozornost daleko starších a zkušenějších mužů, kteří naučili se v životě již ho právě pro tu jeho velikou práci a pro energii, s jakou vystupoval na poli veřejného života. Jestliže pak uznává jej lidé cizí, tím spíše na nás, krajanech jeho, bychom uznání to mu projevíli taky a bychom mu důvěru svou dali na jeho ve chvíli, kdy již bude potřebovat nejvíce, v době primárních voleb odezdáním českých demokratických a populistických hlasů a při volbách vlastních, které se budou konati počátkem listopadu, odezdáním všech českých hlasů, nedělajíc žádné rozdíly, jsme-li republikáni, demokraté, socialisti nebo populisté. Získá-li Kotouč nominaci, a my bychom to velice rádi viděli, pak bude jistým i jeho zvolení. V tomto pádu získata by universita v Lincoln velmi dobrou, schopnou, inteligentní a energickou sílu, která pro nás Čechy, nahodila-li by se k tomu jaká příležitost, byla by s to vykonati více, než co snad tušíme sami. Spolu pak bylo by to pro nás Čechy i význam majícím vyznamenáním. A významnosti toho hledme docílit za cenu všech svých obtíží. Příležitost k tomu máme. Chopme se jí tedy a již nyní začneme pracovati ve prospěch Kotoučův ze všech sil vytrvalou agitací. Nezapomeňme, že předvolby konají se již 15. srpna, a dostavte se k nim do jednoho. Do jednoho demokrata pak i populisty své hlasy odezdejte krajanu Kotoučovi.

— William J. Bryan udává ve svém Commoneru jména osmi osob, které dle jeho názoru mají nejlepší vyhlídky státi se pro příští rok vážnými kandidáty presidentský. Překvapení způsobilo, že mezi jmeny těmi není jméno guvernerna Harmona z Ohio. V slánku svém praví mezi jiným, že není nejmenší pochybnosti o kvalifikaci Folkové, Wilsonové a Clarkové, ale že vedle jmenovaných je ještě celá řada jiných mužů, s kterými bylo by možno rovněž vážně počítati. Dle jeho názoru nejlepší vyhlídky mají guvernér Smith z Georgie, guvernér North Dakoty, Marshall z Indiany, Dix z New Yorku, guvernér Culbertson z Texasu, Gorman z New Yorku, Shafroth z Colorada, Foss z Massachusetts, soudce Clark ze Sev. Caroliny a guvernér Pomerene z Ohio. Vedle toho však schopnými byli by i tito: guvernér Plaisted z Maine, guvernér Kern z Indiany, Newlands z Nevady, guvernér Chamberlain z Oregonu, guvernér Owen z Oklahomy, bývalý guvernér Thomas z

Colorada, bývalý guvernér Adams z Colorada, G. F. Williams z Massachusetts, bývalý guvernér Higgins z Rhode Island, bývalý guvernér Glenn ze Sev. Caroliny, bývalý guvernér Tyler z Virginie, bývalý guvernér McMillin z Tennessee, bývalý guvernér Purner z Washingtonu, guvernér Gore z Oklahomy, bývalý guvernér Randell z Texasu, bývalý guvernér Beckham z Kentucky, Henry Watterson z Kentucky, kongressník Rainey z Illinois, major Gaynor z New Yorku, major Harrison z Chicaga a bývalý čičeňský major Dunne. Výběr tedy značně veliký. Kdo však bude tím pravým?

— Z Nebraska City se oznamuje, že tam bylo v minulých dnech z rozkazu pí. Mac Murphyové, inspektorky dozorejí potravinné komise, zničeno sedm a půl tuny rajských jablíček. Přes 5000 velikých krabic bylo jich vhozeno do řeky. Výrobu však škodu neutrpí, poněvadž náhradu dá jim továrna na výrobu plechových krabic, která jim tyto dodala a která vlastně byla původkyní toho, že se rajská jablíčka zkazila.

— Městečko Barneston, které bylo minulého roku suchým, povolilo si minulý týden dva hostince, takže v Glage County je nyní celkem 10 hostinců.

— Ve státním ústavu pro slabomyslné v Beatrice vypukla v posledních dnech epidemický tyfová horečka. Za tři dny sledováno bylo superintendentem 21 případů nebezpečné té nemoci. Konečně se i sám dr. Thomas, jenž je ústavu toho řídí, rozemohl. Za příčinu vypuknutí epidemie této udává se špatná a nečistá pitná voda.

— Státní odhadčí rada obdržela minulý týden podrobné zprávy z patnácti okresů a s těch vsvitá, že pouze jediný okres za poslední dobu jeví zvýšení svého majetku. Všechny ostatní okresy jeví jakési poklesnutí. Nejlepší přehled o tom podá nám tato tabulka:

	1910	1911
Otoe	48,536,782	48,476,003
McPherson	353,154	343,132
Polk	5,951,064	5,941,205
Deuel	1,096,631	1,039,971
Nuckols	5,449,129	5,483,893
Perkins	1,150,899	1,073,226
Keya Paha	882,125	886,657
Butler	7,907,905	1,908,820
Dundy	1,443,628	1,395,675
Cedar	5,737,579	5,613,961
Dodge	8,506,211	8,491,441
Cass	8,070,727	7,977,659
Stanton	3,824,572	3,759,162
Loup	296,988	317,136
Sarpy	3,803,449	3,788,865

— Z Auburn se sděluje, že A. H. Youmans, jenž má velmi pěknou farmu nedaleko Brock, minulý týden mlátil pšenici, které měl 40 akrů, a že mu vydala průměrem 52 (1) bušů po akru, tak že je to snad největší množství, jaké zde vůbec kdy bylo sklizeno. Youmans má prý kornu, kterou pěstuje zvláštní metodou, pro kterou prý dlouhotrvajícím vedrem a suchem neutrpěla ani nejmenší škody.

Z MĚ PRVNÍ CESTY PO VÝCH. NEBRASCCE.

Píše Franta Hais.

Cestování! Jaké to kouzelné slovo pro člověka, pafického se v dusné kancelářské atmosféře mamlomsta, pro člověka, jenž půl hodinová nedělní vycházka a únik ze zaprášených a červených sluncem vyprahlých ulic musí nahradit všechny obdivuhodné, zájímavé a našinci nedosažitelné výhledy do přírodních rájů světa, jako jsou Riviera, Nizza a všechny ostatní Mekky a Mediny, jichž brány jsou otevřeny právě jenom vyvoleným miláčkům Fortuny.

Chufasovi požitek cestování není nikterak odepřen, má-li jen dvě zdravé nohy, dobrou sukovku a pracovní knížku nedávného data — totiž v Evropě. Zde v Americe je třeba hůl nahradit revolverem. Dráhy jsou zde relativně shovívavější vůči slepým pasažérům, nežli jsou ony v Evropě, a proto tyto pasažéři jsou opět uznáni a nedouhají se náhrady za případnou strátu nohy nebo ruky. Na ha sem, noha tam a v Americe ne-sejde ani na hlavě. Já nicméně a právě pro ty své dvě zdravé nohy

dávám přednost cestování se zaplacenou tiktetu v kapse. Tak učinil jsem i letos, kdy poprvé Fortunou — pardon — Nemesi, která ku svým chráněncům čítá též obchodní jednatelství, mně ukázala v dalekém východě Nebrasky zlatou fortunu české Mekky, fortunu vedoucí do úrodných a mlékem a strdí — pardon — kornou a pšenici oplývající krajů v okrese Saline. Wilber! — Město, jež se mělo jmenovat spíše Tábor, Žilkov, Blaník nebo Lápany, jenom ne Wilber. Město skoro výhradně české, kde se cítíš být v samém srdci staré vlasti; město, jehož veřejná správa vyjma soudce a šerifa nalézá se v rukou krajanů. Wilber, sídlo pravé občanské svobody a neochvějná hájitelka zájmů domáckých lidí; město, jehož obyvatelstvo je z polovice apřizneno, tvoří tak velikou vzájemně se podporující rodinu. V pořadí po Chicagu první česká metropole na americkém Západě, ježž čestství jest zlatým písmem vepřáno a osvědčeno v obchodním rejstříku pod titulem "Wilber Brewing Co.", tedy město s vlastním českým pivovarem, za jehož čestství ručí nejen jména fideletů (Bartoš, Rybářčák a Špiřek), ale i jméno hlavního šinitele pivovaru — sládkáka. Josef Zeman jména a ve vaření piva zemanem. Sládek, jehož si pivovar váží pro jeho odborné vědění a zkušenosti, nabyté v několika velkých pivovarech nejen v Americe, ale i v Čechách. K jeho ruce pohotový bartender pan Křenek již svým jménem dá vám tušit výtečný doušek chmeloviny. Slyšel jsem kdysi v Čechách anekdotu o sládkově vstě; byla prý chmelem tak načechlá, že jí sládek v době nedostatku chmele hodil do várky a pivo bylo prý právě tak dobré jako jindy. Byla to právě jenom anekdota, ale ani ta se na wilberského sládku nehodí, neboť obrovské dva žoky českého chmele, jež jsem tam viděl, vylučují jej z každého podezření.

Cestování! Jaké to strašlivé slovo pro člověka, navyklého na domácné vyrobené houskové knedlíčky se zelím, na pečínku s kůrčičkou do rázova vypečenou a naditou libovonnou nádivkou, připravenu z máčené housťičky, máslíčka, žloutku, zeleniny a vonného kořeníčka.

Hotely, restauranty a jídelny malých měst jsou pro českého cestujícího přišerou obludou, z ježž tlamy zeje hladovému poutníku vstříe často no holé plotně ušazený beaftenek, k jehož zdolání bývá někdy třeba drtívého chrupu anglického bulldoga. A teď to má překvapení ve wilberském hotelu "Saline"! Můj bože! Sám anděl strážný tam vedl mé kroky rovnou k talíři, na jehož široké ploše se pyšnil mladoučký a křehounký jazyk s polskou omáčkou. Hml jsem se ke zapřísněným odpůrcem státněkoské chamtivé politiky ve vídeňské Biskupské radě, avšak polská omáčka — to je jiná věc. A paní Vašátková, ač rodem Češka, ve vaření této omáčky je pravou plovkou Polkou. Tedy ve Wilber jsem též obdivl s beaftenackou tluinou šťastně unikl. Je to asi též nejdůležitější příčina, proč se zde dosud zdržuji, neboť dosavadní vyhlídka na pozemkový obchod v tomto městě není taková, aby mne sváděla k delšímu pobytu. Zde jsem u bolavého místa. Má-li ří. ří holou a upřímnou pravdu, musím doznat, že se mi wilberští líbí a dávám jim credit pro jejich zásadovost. Havlíčkovo heslo zná snad každý Čech. Wilberák, tof Havlíčkův dvojnák s heslem: "Při slibu je si mně, domlouvejte si mně, dokazujte si mně, přece od-tud nepůjdu." A proč by také chodil a odlučoval se od té velké wilberské rodiny, proč by odešel z kraje, posvěceného vzdechy a krvavým potem oteř, kteří se zde před třiceti léty usadili a kteří s krajní vytrvalostí přetrpěvše muka a bídu suchých let a vyekav, že odlet bravých kobylek, položili základ ku šťastné a spokojené budoucnosti svého pokolení? Proč opouští krajinu, kde úroda je zajištěna (letos je ošim vřímka), kde polezemky stouply do nepřířeze, ne vře ceny následkem přelidnění? Je sice pravdou, že rodiny přibývají, hoši dorůstají a že 80 neb 100 akrů nestačí na deset i více mužských rukou. Ale což není zde

na prodej dost farem jiných? Ovšem, jsou drahé, ale jaký by to byl otec, jaká by to byla matka, která by se odloučila od svého jedináčka jen pro ten hříšný mamon, pro lákavě nízkou cenu pozemku bůh sám ví až někde v Tramtarii. Raději 80akrovou farmu doma za \$10,000, třeba na dluh, než 160 akrů za nějaké čtyři tisíce! A k tomu od člověka neznámého, třeba sice též krajana a možná, že ani ne vraha a zloděje; ostatně krajanům se nemůže věřit. Už ta přehnaná chvála od něho. Jen si povzte: on si dovolí tvrdit, že v západní Nebrascce také prái a že jsou tam lidé také živi, jako my zde ve Wilber. A co více! Je prý tam farmáři nekupují ani kornu, ani žito, oves, ani ječmen a brambory, nýbrž se to vše samy vypěstují! A to si dovolí nám do očí říci krajan, rodák, jen za tím účelem, aby naše děti vyláká na nějaký suchopar a dal je tam žrát kobyčkám. Ne, ne; známe to. Celá západní Nebraska byla odjakživa suchoparem a zůstane jím na věky, i kdyby státní statistika vykazovala každým rokem spád deště třeba 50 palců. Francek Vozábů tam před dvanácti roky byl a vyschl tam na dobro, tak že se za dva roky vrátil domů a ten to ví, že tam do dneška neprái, a dost a — basta!

Table zásadovost, vlastně tohle přesvědčení, že západní Nebraska je učiněná Sahara, je v hlavách bodrých Wilberáků tak ustáleno a vřito, že rozhovor o tom nepostrádá často i komičnosti. Tak na příklad dostal jsem se do diskuse s jedním starým vrozeným osadníkem, jenž na nečistě nedoslýchá, což mi však nebylo známo. Mluvil jsem o tom, že v okrese Cheyenne máme letos zvláště výdatné deště. Stařík zdál se pozorně nablouchat a pak prohlodil: "Jo, jo, to se dalo vědět, že tam neprái a přiet nebude." Když pak krajanův syn, který byl přítomen, mi vysvětlil rozpor v odpovědi otečivě, mluvil jsem hlasitěji a uváděl jako novinku, že letos budeme mít na západě neobyčejnou úrodu bramborů. Ale ani teď jsem nepochodil, neboť krajan, majě pa-ně na mysli své uschlé bramborí, ště přikývoval hlavou a vzdychl si: "Jo, jo, nám tady taky všechny uschly."

Table zafokněná zásadnost je příznakem každého fádneho občana ve Wilber a okolí a ona by mohlo jednatelství způsobila mrzutou náladu; nikoliv mně. Neboť etím zásady jiných, protože sám jsem též zásadovím a řídím se vždy heslem: "Všude dobře, doma nejlíp." A proto zpět domů! Do okresu Cheyenne, kde jsem zvyklý vidat deště, pod jejichž vláhou se rozestírají v dálkách zelené koberec bávolky a vojtečky, kde vidám těžkých klasů žitných vláni, kde slychám bučet brav a skot nikoliv hladem na vyprahlých pastvínkách, ale radostí nad tučnou pastvou dalekých prerií. Zpět! zpět! Domů!

Z MILLIGAN, NEBR.

— Pan Kamil Ondrák odejel v úterý týden do Omahy a Council Bluffs, kde se zdrží několik dní a pak nastoupí cestu do Chicaga a do Dunning navštívit dra. Pečiváka. Dne 27. t. m. sedá pak na loď "Prime Friedrich Wilhelm" a ode-bírá se do staré vlasti, kde má ote a sestru i jiné příbuzné. Jest jeho mniéním se v Čechách stále ubytovati, avšak nebudou-li mu tam svádět poměry, vrátí se opět do Ameriky. Pan Ondrák jak zde v Milligan tak i v jiných českých osadách jest dobře znám co zvláštní charakter. Bral vždy velký zájem na divadelních představeních jakož i jiných zábavných věcech. Zde byl členem klubu Komenský, který se s ním v neděli veřejným způsobem loučil při večírku, klubem připraveném. Přijeme nu, aby se mu v Čechách dobře dařilo a aby i jeho přátelé se mohli těšit z jeho návratu.

— Dělníci dělá každý týden pracují na věži na kostele a zhotovují decela jinou, která bude vyší i vzhlednější. Stará věž byla skácena a nová vystavena. Též snad se bude kostel znovu šindelovat a barvit, takže nabude příjemnějšího vzhledu. Tesaři, kteří práci dělají, jsou z Kxeter. Někteří proti tomu hrají, proč prý se ne-jednají dělníci domáci, když při-

Sdružení českých lékařů
v Omaze a South Omaze

DR. CHALOUPKA EDW.,
443 sev. 24. ul. So. Omaha.
Telefon South 773.

DR. KÁLAL F. J.,
206 Karbach Bl., Omaha.
Telefon Douglas 1761.

DR. KOUTSKÝ JOHN W.,
405 sev. 24. ul., So. Omaha.
Telefon South 142.

DR. NĚMEC CHAS. J.,
1316 William ul., Omaha.
Telefon Douglas 2817.

DR. PETR F. J.,
1407 již. 16. ul., Omaha.
Telefon Douglas 3325.

DR. ŠIMÁNEK O. F.,
1262 již. 13. ul., Omaha.
Telefon Douglas 3769.

DR. BRÁMEK J. M.,
sev. záp. roh 8. a Hickory ul.
Telefon Douglas 6645.

DR. SWOBODA LOUIS,
301 Paxton Blk., Omaha.
Telefon Douglas 807.

My shora uvedeni lékaři die pravidel lékařské etikety nejdůrazněji odusuujeme veškeré ohlávání kteréhokoliv lékaře nebo sama v kterýchkoliv časopisech svými pacienty, nechtě už je to jakýmkoliv způsobem, sť ve zprávách místních nebo osobních. 481f

spěvky na opravu musí přijít od domácích lidí, avšak to omluvit se dá tím, že právě nebyli domácí dělníci k dostání. Zajisté, kdyby byli, že nehledali by se dělníci jinde.

— Hrubosti od nevzdělance si žádný ani nevšimne, avšak pochází-li od člověka, který se co vzdělaný představuje, pak jest hrubost ta tím více okázalejší.

— V neděli týden odbyval se na trávníku u residence p. Karla Červeného večer klub Komenský, jenž byl jedním z nejpříjemnějších večírků, jaké jsme vůbec kdy měli. Bylo k tomu taky krásné počasí. Mezi stromy zavěšeny japonské svíce, které dělaly velmi pěkný efekt. Na programu bylo několik básel kapely pod řízením kapelníka Rischlinga, jehož duzeř uvolili se obětovati se pro ten večer bezplatně, za což jest jim klub Komenský dky zavázán. Též byly na programu zpěvy a deklamace, které přispěly ku pobavení společnosti. Bylo by záhodno, by podobné zábavy pořádaly se častěji, neb jsou pravým požitkem. Klub má co děkovati též p. Červenému za propůjčení nádherné residence a i p. Jichovi za poskytnutí pomoci.

Plyny v těle.

Nahromadí-li se plyny v těle, povstávají rozličné obtíže, ano i veliké bolesti, jež přičítány bývají různým příčinám. Všem takovým nepřijemným účím nejrychlejší konec Trinerovo Léčivé Hořké Vín, neboť upraví zažívání a nedovolí, by nastala zápeha nebo nahromadění plynů. Ono sedlí žaludek a vnitřnosti tak, že bez namáhání konají svou práci. Jest to lék, který má znamenitý účinek ve všech chorobách žaludku, jater, střev a krve, neboť povzbudí všechny orgány tyto k vytrvalé práci. Tím odstraní zácpu, bolesti hlavy, křikání, nadýmání, bolesti revmatické a neuralgické, bolesti v kříži a v životě. Výborným jest účinek Trinerova Léčivého Hořkého Vína ve všech případech nezáživnosti, nervosnosti, vrhnutí, tlaku v žaludku, koliky a křečích, jakož i v různých výrazkách. Užívejte ho hned, jakmile uvidíte změnu v chuti k jídlu, v tělesné síle, v duševní svědomí. Užívejte ho vždy, když Vám nebude dobře. V lékárnách. Jos. Triner, 1333-1339 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Fr. J. Kolbaba
.....UČITEL.....
hry houslové.

Studio v Hotelu Praha,
roh 13. a William ul., II.
poschodí.

Moderně zařízený a největší
řeznický a uzenářský závod
vlastní nejstarší řezník,
V. F. KUNCL,
č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké
zásoby čerstvého různého
masa, jakož i znamenitých
domácích uzenářských vý-
robků. Ceny levnější nežli
kdekoli jinde. Zboží možno
objednatí telefonem: Dou-
glas 1199. 28-tf

HOSTINEC A RESTAURANT
v Metzově řině,
1345-1347 So. 13th St. Omaha
.....vlastní piv.....
Bratři Divišové
Metaví ležák stále na čepu. Vy-
borná vína, kofalky a imp. likéry
vždy na skladě.
Pravé české kuchyně. Čistá a
chutně připravená jídla každý čas.
Pro hosty z venkova čisté pokoje.
Či, spočítám za mírné podmí-
nky pronajímáme sál, jako i mi-
nori spolkovou. 311f

Kotěra & Sloup
vlastní vojné zásobení obchod
grocery a železářský,
č. 1261 So. 16. St. Tel. Doug. 6573.
Ind. A-3570.
Hospodyňky ušetří vždy peníze, bu-
dou-li s námi obchodovati. Vždy čer-
stvé málo a vejce. 47-tf

**Vhodné dárky k veslákům a jiným ro-
dinným i spolkovým slavnostem.**

Největší výběr muž-
ských a dámských hodi-
nek, zlatých prstenů, stří-
brného stolního náčiní a
krásných přiborů z brou-
šeného skla. Pište si o
cenník. Veškeré zboží
zaručeno.

A. CECHA, hodinář a optik, 1248 jižní 13. ulice
OMAHA, NEBRASKA.

Metz Bros. Brewing Co.
Telefon Douglas 110
Vaří a lahvuji výborné jen pivo.
Můžete se na tento starý a osvědčený zá-
vod spoolehnoti.